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Namens de vaste commissies voor Defensie, Economische Zaken en Financiën en de commissie voor de Rijksuitgaven leg ik het volgende aan u voor.

Op 27 maart 2009 heeft u de Tweede Kamer de jaarrapportage “Vervanging F-16”over het jaar 2008 gezonden. Het project Vervanging F-16 is door de Tweede Kamer aangewezen als een zogenaamd ‘groot project’, waarop de Regeling Grote Projecten (TK 30 351, nr. 3) van toepassing is.
In artikel 14 van deze regeling is het volgende bepaald: “Indien de commissie van oordeel is dat de geleverde informatie ontoereikend is, dan wel de kwaliteit van de geleverde informatie onvoldoende is, wordt de minister in staat gesteld binnen zeven werkdagen de ontbrekende of verbeterde informatie aan de Tweede Kamer te zenden.”

In de procedurevergadering van 2 april 2009 hebben de vaste commissies voor Defensie, Economische Zaken en Financiën en de commissie voor de Rijksuitgaven besloten van dit terugzendrecht gebruik te maken. Genoemde commissies verzoeken u de jaarrapportage aan te vullen met de volgende informatie:

1. de totale kosten van het JSF-programma (inclusief exploitatiekosten en buiten de huidige definitie vallende maar gerelateerde kosten);

2. een financieel overzicht van de totale meerjarenplanning;

3. alternatieven en eventuele uitstap- en uitstelkosten.

In de bijlage worden deze punten nader toegelicht.

De informatie in de jaarrapportage 2008 roept daarnaast nog een aantal vragen op. De genoemde commissies verzoeken u in de nieuwe jaarrapportage antwoord op deze vragen te geven. De vragen luiden als volgt. 

· Hoe worden de risico’s beheerst die samenhangen met besluitvorming door Amerikaanse regering? 

· Wat is, gezien de voor- en nadelen, de Nederlandse inzet met betrekking tot de consortium buy?

· Wat zijn de gevolgen voor het Nederlandse projectbudget op langere termijn nu $1,2 miljard van het Amerikaanse PSFD-budget naar de SDD-fase verschuift?

· Wat is het projectbudget wanneer van de actuele dollarkoers wordt uitgegaan?
Conform de bepalingen uit artikel 14 van de Regeling Grote projecten gaan de commissies er vanuit dat u binnen zeven werkdagen, dus uiterlijk op 14 april 2009, de nieuwe jaarrapportage 2008 aan de Tweede Kamer zult zenden.

	

	De voorzitter van de vaste commissie voor Defensie,

	

	J.C. van Baalen


Bijlage 

Toelichting op de gevraagde aanvullende informatie

Ad 1.) Totale kosten

In de jaarrapportage wordt uitsluitend ingegaan op het verwervingsbudget (van € 6,1 mrd.). De exploitatiekosten worden niet vermeld, evenmin als kosten die buiten de projectdefinitie vallen maar wel gerelateerd zijn aan de verwerving van de JSF. In dit verband verwijzen de commissies u naar de aanbevelingen in het rapport ‘Monitoring verwerving Joint Strike Fighter’ (TK 31 330, nr. 6) dat de Algemene Rekenkamer op 3 februari 2009 aan de Tweede Kamer heeft aangeboden. Een kostenoverzicht zoals opgenomen in bijlage 2 van het Rekenkamerrapport zou in geactualiseerde vorm ook opgenomen dienen te worden in de jaarrapportage 2008.

Ad 2.) Verwervingsbudget in interne investeringsplanning 

In de jaarrapportage wordt uitsluitend ingegaan op de financiële mutaties die zich in 2008 hebben voorgedaan op het verwervingsbudget. Hoewel dit op zich logisch is voor een jaarrapportage over 2008, neemt dit niet weg dat het voor een goede afweging van groot belang is dat in de jaarrapportage duidelijk wordt aangegeven welke budgetten samenhangend met de vervanging van de F-16 meerjarig gereserveerd zijn, en hoe deze budgetten zich verhouden tot andere geplande investeringen. 

Ad 3.) Alternatieven en uitstel-/uitstapkosten

In het eerder genoemde rapport van de Algemene Rekenkamer wordt geconstateerd dat het kabinet geen inzicht in uitstapkosten geeft aangezien dat, gegeven het regeerakkoord, niet in de rede ligt. De Algemene Rekenkamer stelt evenwel: “Wij zijn echter van mening dat de gevolgen van het afzien van een keuze voor de JSF duidelijk moeten zijn, zodat de Tweede Kamer voldoende informatie heeft om een afgewogen besluit te nemen over de opvolger van de F-16”. Om die reden heeft de Algemene Rekenkamer zelf een berekening gemaakt en in haar rapport opgenomen. 

Een dergelijk kostenoverzicht zou in geactualiseerde vorm ook opgenomen dienen te worden in de jaarrapportage 2008. Daarnaast verzoeken de commissies u om in de jaarrapportage 2008 inzicht te geven in de (financiële) gevolgen van verder uitstel van de besluitvorming, alsmede een overzicht op hoofdlijnen van de kosten van de alternatieven waaronder het langer doorvliegen met de huidige F-16’s. 
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